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РЕЦЕНЗИЯ  

 

от проф. дин Илия Г. Илиев във връзка с конкурса за заемане на академичната 

длъжност „професор“, обявен в ДВ брой 38 от 28.04.2023 г. за нуждите на секция 

„Средновековна история“ в Института за исторически изследвания при 

Българската академия на науките 

 

 

На конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ по 

професионално направление 2.2. История и археология, специалност „История 

на България“ (Италиански извори за българската средновековна история) се е 

явил само един кандидат – доц. д-р Пенка Стилиянова Данова. Комисия от 

Института за исторически изследвания при БАН, обявил конкурса, която е била 

натоварена да провери подадените документи, е установила, че те са надлежно 

оформени и комплектувани и удостоверяват правото на кандидатката да се яви 

на такъв конкурс, в резултат на което доц. Данова е била допусната до участие в 

конкурса.  

През 1980 г. Пенка Данова завършва специалността „италианска 

филология“ във Факултета за класически и нови филологии на СУ „Св. 

Климент Охридски“. По-късно постъпва на работа в института по балканистика 

при БАН като проучвател. Разработва и успешно защитава през 1997 г. 

дисертация за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ на 

тема „Балканските народи под османска власт в трудовете на венециански 

дипломати и пътешественици (втората половина на ХV – ХVІ век)“. През 2011 г. 

е избрана за доцент в секция „Културна история на балканските народи“ в 

Института по балканистика при БАН. През 2020 г. доц. Данова преминава на 

работа в Института за исторически изследвания при БАН, секция 

„Средновековна история“. Междувременно години наред участва в съвместни 

проекти, издания и научни конференции, организирани от колеги от различни 

секции на Института, съвместно с преподаватели от Софийския университет и 

други висши училища в България. 

* * * 

На конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“, обявен за 

нуждите на секция „Средновековна история“ при ИИстИ – БАН,  доц. Данова 
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се явява с четири монографии (едната в съавторство с доц. Снежанка Ракова) и 

деветнадесет студии и статии. Едната студия е написана съвместно с доц. 

Снежанка Ракова (Fonti italiane per la storia dei popoli balcanici tra Medioevo ed 

Età Moderna: edizioni e studi in Bulgaria) и от публикацията не личи как е била 

поделена работата между двете съавторки. Поради това няма да разглеждам 

тази работа (под № 19* в списъка, приложен към документите по конкурса).  

Що се отнася до монографията в съавторство (Ракова, Сн., Данова, П. 

Бенедето Рамберти и Даниело Лудовизи – двама венециански пратеници в 

Константинопол през 1534 година. Пловдив, 2016 г.) (№ 2), в нея участието на 

доц. Данова е ясно обозначено, което ми дава основание да разглеждам и този 

монографичен труд като отговарящ на условията за представяне по настоящия 

конкурс. 

Първо ще се спра на всички останали трудове на доц. Данова, 

представени в приложения към документите по конкурса списък с подбрана 

научна продукция на кандидатката, а след това ще взема отношение по 

хабилитационния й труд, който е поставен под № 1 в този списък: България и 

българите в италианската историопис ( XIV–XVII век). – София: Институт за 

исторически изследвания, 2023 г.  

Въпросната научна продукция, състояща се от 3 монографии и 

деветнадесет студии и статии) може условно да се раздели на четири групи:  

1. Пътеписи – тук спадат монографиите Джовани Киаромани и неговото 

пътуване от Виена до Бурса през 1659 г., С., 2017 г. (№ 2*) и Бенедето Рамберти и 

Даниело Лудовизи – двама венециански пратеници в Константинопол през 1534 

година. Пловдив, 2016 г. (№ 3)  (заедно с доц. Снежанка Ракова; доц. Данова е 

автор на увода, изследването, превода и коментара към „Даниело Лудовизи и 

неговият заключителен доклад за мисията в Константинопол от 3 юни 1534 г.“, 

на стр. 193 – 282 в изданието). От студиите и статиите тук могат да бъдат 

причислени като напълно релевантни: Границите на България според италиански 

пътеписи от XVI век (№ 10) и Балканските маршрути на Джовани Батиста Де 

Бурго от 1682 г.: реално или въображаемо пътуване? (№ 23). 

 

* Всички посочвания на поредни номера в скоби към публикациите на доц. Данова 

препращат към съответната номерация на нейни съчинения от приложения към 

документацията по конкурса списък на подбрани съчинения за участие в конкурса. 
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2. Хроники/истории на България и българите – Тук – освен 

хабилитационният труд на доц. Данова, за който ще стане дума по-нататък, 

спада и монографията Анонимна хроника за графовете Булгари (края на ХVІІ век). 

С., 2014, както и следните студии и статии: Две италиански хроники за 

Никополската битка от 1396 г. (№ 8); Средновековните българи в справочници и 

речници от ранномодерна Европа (№ 9); La Bulgaria e i Bulgari nell’opera di Giovanni 

Tarcagnota (№ 11); България и българите в „Кратката история на света“ на Орацио 

Торселини (1545–1599) (№ 13); Писал ли е Франц-Ксавер Пеячевич история на 

българите? (№ 14); Le fonti della Cronaca Bulgari (№ 16); Средновековни български 

владетели в Хрониката на Антонино Пиероци (1389–1459) (№ 17) и За България и 

нейните владетели (1623) на Джовани Николò Дольони (№ 23). 

3. Изворознание и историография – в тази група поставям следните 

съчинения: Български научни изследвания (2010–2020) по въпроси свързани с 

историята на Италия и на българо-италианските контакти (XIV–XVIII век) (№ 5); 

Studi ed edizioni di fonti italiane per la storia bulgara in Bulgaria. Bilancio di due ventenni 

(№ 15) и Ivan D. Šišmanov: l’insegnamento e i primi studi di storia della letteratura italiana 

all’Università di Sofia (№ 20). 

4. В последната четвърта група попадат изследванията по стопанска и 

социална история, макар – тук е мястото да припомня – всички останали 

изследвания на доц. Данова да включват обилни данни, анализи и наблюдения 

върху бита, стопанството, културата и обичаите на земите, населявани с 

българи през разглежданата епоха. И все пак, формално, в тази категория 

спадат съчиненията: Всекидневието в дома на посланика според „Сведението“ на 

Марино Кавали  от 1550 г. (№ 7); Завещанието на венецианския дипломат 

Марино Кавали (1500–1573) (№ 12) и Le marchand dans les Balkans (XVe – XIXe 

siècles) (№ 21). 

 

От направената класификация могат лесно да бъдат изведени няколко 

генерални заключения. Първо, доц. Данова от достатъчно дълго време изследва 

написаното на италиански и/или латински през Средновековието и Ранното 

ново време, което книжовно наследство има някакво отношение към историята 

на България и българите  по онова време и в ретроспективен план. Основните й 

монографични изследвания, посветени на италиански съчинения, са или първи 

публикации на текстовете по запазени ръкописи, или първо представяне на 

български за научната общност на историците медиевисти. Не по-малко 

значение има систематичното отношение към проблемите на изворознанието и 
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историографията, с което доц. Данова се очертава като един от 

изследователите, допринесли най-много след времето на Ив. Сакъзов, Ив. 

Дуйчев и Й. Списаревска за уплътняване на нашите познания върху 

отношенията на Италия и земите от италианската „сфера на влияние“ през 

последните векове на Средновековието в Европа (разбирано като 

хронологически граници според това, което ни учеше акад. Иван Дуйчев) и 

българите, респективно българските земи през онази епоха. Това – от само себе 

си се разбира – е здравата основа, върху която колегата Данова е стъпила при 

избора на тема за нейния хабилитационен труд, с който участва в конкурса за 

придобиване на академичната длъжност „професор“:  България и българите в 

италианската историопис ( XIV–XVII век). С., 2023 г. 

Този труд представлява първото обобщаващо изследване на 

историческите съчинения, запазени на италиански език и отнасящи се до 

историята на България и българите. Изложението следва два различни 

подхода, които определят съдържанието на трите глави на книгата – 

хронологичен, представен с глави първа и втора, и тематичен, на който е 

посветена третата глава на съчинението.  

От гледна точка на хронологията се очертават два относително 

самостоятелни периода на възникване и разпространение на интересуващите 

ни италиански исторически трудове – ранен (ХІV – ХV в.), когато основен, макар 

и скромен  източник на сведения за българската история са градските, 

универсалните и манастирските хроники, и късен (ХVІ в.). Доц. Данова с право е 

отделила специално внимание в първата глава на тримата представители на 

известната флорентинска фамилия Вилани и автори на градски хроники – 

Джовани, Матео и Филипо, както и на съчиненията на Джовани Серкамби и 

Буонакорсо Пити, даващи сведения за събития, свързани с Никополската битка 

от 1396 г. Интерес представлява и манастирската хроника, излязла изпод 

перото на августинския монах Джакомо ди Филипо Форести от Бергамо. 

През шестнадесетото столетие за България и българите се откриват 

сведения в италианските съчинения по обща история. Доц. Данова е 

анализирала четири от тях, с автори Марко Гуацо, Джовани Тарканьота, 

Джовани Николо Дольони и Джовани Ботеро. Не защото техните сведения са 

от първостепенно значение, а защото те са били много четени, преправяни и 

преиздавани, както и защото „имената и на четиримата са в списъка на 

авторите, които е ползвал Мавро Орбини в „Царството на славяните“. А нека не 
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забравяме, че руският превод и преработка на това съчинение е един от изворите на 

Паисиевата история.“ 

Следва да отдадем заслуженото и на усилията, които доц. Данова полага, 

за да сложи ред в безпределното разнообразие от литературни жанрове и 

„моди“ в барокова Италия и да представи основните групи съчинения, в които 

трябва да търсим (и да намираме) сведения за България и българите: 

регионални исторически съчинения, учебна литература, исторически карти, 

справочници и речници от общ характер. 

Както се вижда, тук обръщам внимание главно на приноса на доц. Данова 

за систематичното представяне на един огромен и жанрово разнообразен 

изворов материал, без да навлизам в подробностите на историографския 

анализ, направените паралели, посочените първоизточници и евентуални 

грешки на отделните автори. Подминавам и усилията на авторката върху 

тълкуване и превод на много от използваните текстове, първите издания на 

които – както в оригинал, така и в превод на български език, са нейно лично 

дело.  

Друго достойнство на книгата е, че съдържа както съпоставителен анализ 

на съхранените изворови данни, така и редица сведения, представящи най-

общо фона, на който в района на Апенините се появява (или по-скоро се 

поддържа) интерес към „българската тема“. Дадена е оценка на извлечения 

изворов материал с оглед на други разполагаеми източници. Обърнато е 

внимание на ъгъла, под който италианските автори наблюдават и разказват за 

българското минало и настояще. 

Наред с тези проблеми, книгата на доц. Данова съдържа и сериозни 

приноси с оглед развитието на жанровата характеристика на италианската 

литература от Късното средновековие и Барока, еволюцията на тези жанрове, 

ролята на книгопечатането за разпространение на създадените ръкописни 

трудове и други съществени въпроси от културната история на Източното 

средиземноморие, релевантни към българското минало и поддържането на 

интереса към него в християнска Европа през вековете, когато не съществува 

българска държава, но българите продължават да обитават традиционното си 

землище в източната част на Балканския полуостров и редица „пътуващи“ 

италианци (или хора, говорещи и пишещи на италиански език) имат 

непосредствени контакти с тях. 



6 
 

За новата книга на доц. Данова без съмнение ще бъдат написани 

рецензии в съответната научна периодика, където детайлно ще бъдат 

анализирани нейният метод на работа и постигнатото с оглед на историческото 

изворознание. Тук само ще си позволя да изтъкна, че по време на 

предварителните обсъждания на труда в семинара на секция „Средновековна 

история“, разширен с колеги от Софийския университет и Института по 

балканистика при БАН, възникна идеята (формулирана най-ясно от проф. 

Иван Билярски) този труд на доц. Данова да постави основата на нова подсерия 

в поредицата Извори за българската история, а именно „Италианоезични 

извори за българската история“ – проект с далечна перспектива, даващ 

възможност за участие както на колегите от секцията и други прилежащи като 

хронология и проблематика звена на Института, така и на колеги от други 

научни институти и висши училища у нас и в чужбина. Това решение, около 

което се обединиха всички присъстващи на заседанието на семинара (както 

впрочем по-късно и членовете на Научния съвет на ИИстИ, които бяха 

уведомени за възникналата идея от ръководителя на секция „Средновековна 

история“, доц. Елена Костова), е може би най-добрата атестация за качествата 

на монографичното изследване на доц. Пенка Данова, което тя представя като 

хабилитационен труд на този конкурс за придобиване на академичната 

длъжност „професор“. 

* * * 

Освен с изследванията, с които участва в настоящия конкурс, 

кандидатката доизгражда своя „наукометричен профил“ и чрез участието си в 

различни научни форуми и проекти, както и с преподавателската си дейност, 

допринесли както за набиране на много приличен брой (открити!) цитирания в 

авторитетни научни издания, така и с постигнатата посредством тях 

разпознаваемост в средите на международната научна общност на историците. 

От приложената по конкурса документация става ясно, че доц. Данова 

може да се похвали с две дузини рецензии и научни отзиви за своите 

монографични изследвания, както и с няколко десетки цитирания в най-

авторитетни издания и то от колеги, чието мнение по разглежданите от Данова 

въпроси е най-скромно казано меродавно. Наред с това Данова има два 

семестъра лекционна дейност в Историческия факултет на Софийския 

университет. За периода от придобиване на академичната длъжност „доцент“ 

до навечерието на настоящия конкурс (2011 – 2022 г.) тя е взела участие с 

доклади в няколко десетки научни форуми у нас и в чужбина, като в редица 
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случаи е участвала и в тяхното организиране и провеждане като член на 

организационен комитет, модератор на заседание и т.н. Трудно могат да се 

изброят и научните проекти (над двадесет), финансирани от БАН, от други 

държавни институции, от международни научни организации или от 

чуждестранни висши училища, в които доц. Данова участва като член на 

колектива или ръководител, при това без да е допуснала някой от тези проекти 

да бъде провален по една или друга причина! При цялата тази натовареност 

участничката в настоящия професорски конкурс е успяла да доведе до успешно 

приключване (отчисляване с право на защита) на един редовен докторант към 

Института по балканистика при БАН. 

Цялата тази специфична организационно-научна дейност й носи 

предостатъчно „точки“ според релевантните наукометрични таблици, които 

представляват conditio sine qua non за участниците в конкурс за заемане на 

академичната длъжност „професор“. Погледнато от друг ъгъл, цялата тази, 

съпътстваща научноизследователската работа дейност прави доц. Данова лесно 

разпознаваема в научните среди у нас и в чужбина и безспорен авторитет в 

областта на научните си занимания, което според мен е наистина важно 

условие тя да кандидатства за придобиване на академичната длъжност 

„професор“, за което аз ще дам своя глас при заключителното заседание на 

научното жури по настоящия конкурс. 

 

 

 

София, 22 август 2023 г.    проф. дин Илия Г. Илиев 


